Optimalne navrhovanie experimentov v nelinearnych modeloch

Uvazujme experiment z oblasti testovania liekov, kde nasou tlohou bude najst optimalnu davku. Budeme
predpokladat, ze testovat liek mozeme davkami od 0 do 150mg, teda X = [a,b] = [0, 150]. Situaciu si dalej
zjednodus§ime predpokladom, Ze liek nem4 vedlajSie ucinky, teda aj vysoké davky su bezpecéné.

Zavislost u¢inku lieku od jeho davky budeme modelovat Emax modelom:
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KedZe model je nelinedrny len v parametri 62, modzeme ho zapisat
f(2,0) =00+ 01 f°(x,0).

V nelinearnych modeloch ale informa¢na matica zavisi od neznameho parametra 6 € O, konkrétne
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Budeme teda predpokladat, 7e priblizne poznidme hodnotu parametra 6 (ozn.d). Dalej vychadzame z
linearizacie modelu v tomto bode. Polozime teda M (&,0) = M(€) a dalej postupujeme ako v lineArnom
modeli. Tymto postupom ziskame tzv. lokdlne optimalny navrh. V pripade testovania tohto konkrétneho
lieku vieme, Ze vhodné pociato¢né volby parametrov st (69,69, 609) = (0,0.467, 25).

Da sa ukazat, Ze lokdlny D-optiméalny navrh mé pre tento model tvar
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Priklad 1. V sucasnej farmaceutickej praxi sa pouZiva Standardny ndvrh, ktory rozdeli ddvky 0,10,25,50,

100 a 150mg rovnomerne 300 pacientom:
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Vypocitajte eficienciu tohto ndvrhu vzhladom na lokdlne D-optimdlny ndvrh.



